

PCR 技术在食品微生物检测中的运用及待解决问题

康婷 茂名市食品药品检验所 广东省 茂名市 525000

作者简介：康婷（1993-），女，汉族，助理工程师，本科，研究方向：食品微生物。

摘要：食品安全问题是事关民生的重要问题。研究将 PCR 技术应用到食品微生物检测中可以有效解决食品安全问题。本文通过对 PCR 技术及其在食品微生物检测中的运用分析，发现了 PCR 技术在推广亟需解决的问题，希望能对保障食品安全有所帮助。

关键词：PCR 技术；食品微生物；检测；

PCR 技术具有快速、灵敏和高效等特点。这些特点使食品微生物检测工作更加简单快捷，在保证食品安全的前提下，极大地缩短了食品检测时间，且操作非常简单。PCR 技术代替了传统的食品微生物检测方式，不仅安全便捷，也提高了工作效率。

1 PCR 技术原理

PCR 技术是一种运用于食品微生物检测的方法，是经变性、退火和延伸循环的一个过程。PCR 技术的变性阶段，就是让 DNA 双链可以得到打开的阶段；PCR 技术的退火阶段是将 DNA 单链与特性异物进行结合；PCR 技术的延伸阶段是以 DNA 单链为模板，并在 DNA 聚合酶的作用下合成 DNA。使用 PCR 技术时，能够获得大量的 DNA 分子从而对 DNA 进行分析，通过检测大量 DNA 序列和丰度，即可获得微生物的数量以及种类。对于少量微生物，通过 PCR 技术进行检测，能够提高检测结果的准确性^[1]。

2 PCR 技术在食品微生物检测中的运用

PCR 技术对食品微生物检测一直都表现得非常出色。PCR 技术可以检测出大肠杆菌、绿脓杆菌、金黄色葡萄球杆菌。每种微生物对食品产生的危害是不同的，其代谢出的有害物质对人体产生严重危害。比如，金黄色葡萄球菌非常容易在瓜果蔬菜中大量繁殖，人们食用后可能会出现食物中毒等不良反应。PCR 技术可以对金黄色葡萄球菌产生的有害物质进行检测，甚至可以精确到 1pg。绿脓杆菌的代谢产物、大肠杆菌的代谢产物、沙门氏菌的代谢产物等都可以通过 PCR 技术中特定蛋白有效标记或者特定基因扩增，达到有效检测食品中微生物的含量。在实际检测当中，PCR 技术主要可以分为以下几种测定方法。

最常用的是常规 PCR 检测法。测定目标物质的 DNA 模板和与之相对应的引物进行混合，然后向混合物中加入一定量的聚合酶。在特定温度和催



化剂的条件下，聚合酶会促使目标物质的 DNA 模板序列扩增，经历 DNA 复制的多个周期后便得到 DNA 片段。这一 DNA 片段可以作为循环 DNA 模板继续进行复制扩增。在放大目标物质后，对待测目标物质特定 DNA 进行标记测定，间接得到待测物的微生物含量。

多重 PCR 检测法也使用较多。多重 PCR 检测法的原理是在常规 PCR 技术的基础上采用多个 DNA 引物。比如在同一个 PCR 反应体系里引入两个或两个以上反应引物，在聚合酶的作用下，这些引物同时发生复制扩增，继而得到多个 DNA 片段。与常规 PCR 检测法不同的是，多重 PCR 检测法可以对微生物的多个致病因子进行检测，而常规 PCR 检测法用于微生物单一致病因子的测定。该方法除了具有常规 PCR 检测法的高效性和准确性以外，还具有良好的系统性，能够对成组的微生物病原体或致病基因进行检测，因此是一种经济高效的食品微生物检测方法。

PR-PCR 检测法也很精准。此种检测方法是 PCR 检测法的变形，其技术原理是将检测目标中的一条 RNA 先进行逆转录得到与之互补的 DNA，然后以得到的 DNA 链为模板再通过常规 PCR 技术进行 DNA 的复制扩增。此种检测方法的技术关键在于 RNA 的逆转录环节，必须确保 RNA 模板为完整且不含有蛋白质、DNA 等杂质的基因链。PR-PCR 检测法可以作为微生物检测的定性分析，还可以用于微生物检测定量分析。比如将荧光技术和数字技术与 PCR 技术相结合，可以对检测目标中的微生物进行定量，检测具有较好的灵敏性，检测结果更加精确^[2]。

3 PCR 技术应用于食品微生物检测需要解决的问题

PCR 技术应用在食品微生物检测中需要解决的问题主要有三个方面。一是，PCR 技术的准确

性还需要进一步提高。由于 PCR 技术的准确性主要依赖于 DNA 或 RNA 模板的纯度，所以要想让 PCR 技术的准确性得到进一步提高，未来在 DNA 或 RNA 的提取方法上需要花费更多精力去研究。二是，任何一种检测方法都会出现假阳性问题或者假阴性问题，影响检测准确性。例如在最新的新冠病毒检测中依然会出现假阴性的情况。食品微生物的种类较多具有不稳定性，而 PCR 技术其中一个特点就是灵敏度高，这就会造成假阳性的出现，未来在 PCR 技术识别假阳性方面，科研人员还需要进行深入研究，来进一步提高 PCR 技术检测的准确性。三是，芯片式数字 PCR 技术有待完善。随着技术的不断发展，很多开发商将数字和 PCR 技术相结合，开发数字 PCR 技术。芯片式数字 PCR 技术可以将微滴液体随机排布于芯片的阵列结构中，对于改善传统 PCR 技术中的热扩散造成的检测结果偏差十分有效。数字 PCR 技术突破了传统技术中检测结果受标准溶液及标准曲线的限制，而且在高背景下也可以获得精准的检测结果，使基因定量检测结果的灵敏性和特异性大大提高。未来数字 PCR 技术在食品微生物检测中的应用前景将更加良好。

结语

PCR 技术应用于食品微生物检测非常安全，既有效地测量了食品中微生物的含量，也保证了食品食用者本身的健康，未来的发展前景非常好。当然仅仅靠 PCR 技术还远远不够，还需要建立完善的食品安全检测体系，不只是技术上的改变，而是整个体系的完善，只有这样才能真正有效解决食品安全问题。■

参考文献

- [1] 苗辉, 林静 .PCR 技术及其在食品微生物检测中的运用研究 [J]. 食品安全导刊, 2020 (49) : 80-81.
- [2] 王静怡, 牛会敏等 . 探究 PCR 技术及其在食品微生物检测中的应用 [J]. 食品安全导刊, 2020 (132) :164.

